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Niederschrift 
über die 7. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Horstedt am 
04. Juni 2009 in Carstens Gasthof in Horstedt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.10 Uhr 
Ende der Sitzung: 22.45 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Karen Hansen 
2. Gemeindevertreterin Ilke Christiansen 
3. Gemeindevertreter Jens-Peter Hansen 
4. Gemeindevertreterin Ute Laß 
5. Gemeindevertreter Jörg Lorenzen 
6. Gemeindevertreter Uwe Lätari 
7. Gemeindevertreter Matthias Matthiesen 
8. Gemeindevertreterin Astrid Nolte-Larsen 
9. Gemeindevertreter Harald Thomsen 
 
Außerdem sind anwesend: 
Herr Rahn, Husumer Nachrichten 
Peter Matthias, Protokollführer 
Emil und Timo Jensen, ab 20.30 Uhr 
Herr Bensin und Herr Hilbert, Fa: Aquadetox, ab 20,30 Uhr 
und 5 Zuhörer  
 
Tagesordnung: 
1. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 24.02.09 und die 6 .Sitzung 

am 24.02.09 
2. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 
3. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
4. Beschlussfassung über die Unterbauverstärkung im Straßenbereich Westerweg 
5. Aufstellung der 28. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet (Antrag der 

Firma Jensen zur Errichtung einer LKW – Waschhalle) 
6. Aufstellung der Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 für das Gebiet (Antrag der Firma 

Jensen zur Errichtung einer LKW – Waschhalle) 
7. Jahresrechung 2008 

a. Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b. Beschlussfassung über die Jahresrechnung 

8. Einwohnerfragestunde 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 
 

Karen Hansen eröffnet die Sitzung und begrüßt alle Anwesenden. Sie stellt die 
Beschlussfähigkeit fest. Gegen Form, Frist und Inhalt der Tagesordnung werden keine 
Einwände erhoben. Auf Antrag der Bürgermeisterin wird die Tagesordnung um den 
Punkt 4 ergänzt und die Punkte 4 und 5 werden abgesetzt. Die bisherigen 
Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend. Die Gemeindevertretung stimmt 
dem zu.  
 
 

1. Feststellung der Niederschrift über die 5. Sitzung am 24.02.09 und die 6. Sitzung 
am 08.04.09 
Die Niederschriften werden einstimmig festgestellt. 
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2. Berichte der Ausschüsse und der Bürgermeisterin 

Bürgermeisterin Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Hinweise auf Baumängel an der Hecke und Pumpe bei „Uns Huus“. 
• Europawahl am 07.06.2009 
• Konjunkturprogramm II; die Schule Horstedt und die Sporthalle Arlewatt erhalten 

einen Zuschuss von je 60.000 € und der Kindergarten Olderup 117.000 €. 
• Gastgeberverzeichnis der Husumer Bucht 
• Gespräch am 23.04.09 beim Kreis NF wegen Weiterführung der B5. 
• Schuljubiläum am 12.06.09, ab 15.00 Uhr findet ein Tag der offenen Tür statt 
• Gespräch am 02.06.09 mit der Stadtumlandplanung AG. Der 1. Bauabschnitt im 

Husumer Baugebiet Bredstedter Straße wird nun zur Bebauung freigegeben. 
• Informationsveranstaltung „CO2-Endlagerung“ am 08.06.09 in Bredstedt. 

 
Bürgermeisterin Hansen begrüßt Emil und Timo Jensen, Horstedt sowie die Herren 
Bensin und Hilbert von der Fa. Aquadetox, Altmannshofen. 
 
Die Tagesordnungspunkte 5 und 6 werden vorgezogen. 
 
Bauausschussvorsitzender Jens-Peter Hansen berichtet über folgende Angelegenheiten: 
• Erschließungsarbeiten im Baugebiet gehen zügig voran. 
• Ablagerungen in der Schmutzwasserleitung im Westerweg. 
• Wöchentliche Baubesprechung mit der Fa. Hoff und dem Ing.-Büro Hansen. 
• Mutterbodenlagerung im Baugebiet. Horstedter-Bürger können Mutterboden nach 

Bedarf erwerben. 
 
 

3. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
Gemeindevertreterin Christiansen fragt an, ob die Gemeindevertreter eine Abschrift der 
Amtsausschussprotokolle bekommen könnten. Herr Matthias erklärt dazu, das sämtliche 
Protokolle auf der Internetseite des Amtes Nordsee-Treene (www.amt-nordsee-treene.de) 
gespeichert sind. 
 
Bürgermeisterin Hansen erläutert den Anwesenden, dass für den Spielkreis und den 
Jugendtreff neue Betreuer gesucht werden. Gemeindevertreterin Christiansen wird eine 
entsprechende Bekanntmachung entwerfen. 
 
Die Straßenreinigungssatzung befindet sich noch in der Bearbeitung vom 
Bauausschuss. 
 
 

4. Beschlussfassung über die Unterbauverstärkung im Straßenbereich Westerweg 
Bauausschussvorsitzender Jens-Peter Hansen erläutert den Anwesenden, dass im 
Rahmen der Sanierung eine Druckprobe im Unterbau der Straße erfolgte. Die Probe 
hat ergeben, dass der Unterbau des Straßenkörpers erneuert und verstärkt werden 
muss. Die Kosten betragen ca. 7.500 €. 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig den Auftrag an die Fa. Hoff, im Rahmen 
der Erschließung B-Plan 6, zu vergeben. 
 
 

5. Aufstellung der 28. Änderung des Flächennutzungsplanes für das Gebiet (Antrag 
 der Firma Jensen zur Errichtung einer LKW – Waschhalle) 

Die Antragsteller Emil und Timo Jensen stellen ihren Antrag den Anwesenden vor. Die 
Erläuterungen werden durch vorhandene Pläne und Zeichnungen dargestellt. Die 
Anwesenden Herren Bensin und Hilbert von der Fa. Aquadetox stellen die Waschhalle 
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mit der Biochemischen Kläranlage vor. In der weiteren Diskussion werden auch die 
Fragen und Anmerkungen, u.a. Lärmbelästigung, Auslastung, Größe der Anlage, 
Wasseraufbereitung und Grenzwerte der Anlage, der anwesenden Gemeindevertreter  
und Zuhörer  beantwortet. 
 
Für das Gebiet südlich der Hattstedter Straße und westlich vom Postweg wird die 28. 
Änderung des gemeinsamen F-Planes der Gemeinden Arlewatt, Hattstedtermarsch, 
Horstedt, Olderup und Wobbenbüll aufgestellt. 
Es werden folgende Planungsziele verfolgt: 

Die Errichtung von einer LKW-Waschhalle mit zwei Waschstraßen und LKW-
Stellplätze als Erweiterung des bestehenden privaten Gewerbegebietes mit 
Zuwegung von der Hattstedter Straße. 

 
Der Aufstellungsbeschluss ist bekannt zu machen. 
Mir der Ausarbeitung des Planentwurfs, mit der Beteiligung der Öffentlichkeit, der 
Behörden und sonstigen Trägern öffentlicher Belange soll das Ingenieurbüro Hans-W. 
Hansen, 25860 Horstedt, beauftragt werden. Die Planungskosten werden von der Firma 
Jensen übernommen. 
Die frühzeitige Unterrichtung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange 
und Aufforderung zur Äußerung im Hinblick auf den erforderlichen Umfang und 
Detaillierungsgrad der Umweltprüfung soll schriftlich erfolgen 
 
Bemerkung: Gemäß § 22 GO war die Bürgermeisterin Karen Hansen während der 
Beratung und Beschlussfassung im Sitzungssaal nicht anwesend. 
 
 

6. Aufstellung der Änderung des Bebauungsplanes Nr. 5 für das Gebiet (Antrag der 
 Firma Jensen zur Errichtung einer LKW – Waschhalle) 

Für das Gebiet südlich der Hattstedter Straße und westlich vom Postweg wird der 
Bebauungsplan Nr. 5 aufgestellt. 
Es werden folgende Planungsziele verfolgt: 

Die Errichtung von einer LKW-Waschhalle mit zwei Waschstraßen und LKW-
Stellplätze als Erweiterung des bestehenden privaten Gewerbegebietes mit 
Zuwegung von der Hattstedter Straße. 

 
Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen. 
 
Die Ausarbeitung des Planentwurfes wird an Ingenieurbüro Hansen, Horstedt, vergeben. 
Die Kosten übernimmt die Firma Jensen, Horstedt. 
 
Bemerkung: Gemäß § 22 GO war die Bürgermeisterin Karen Hansen während der 
Beratung und Beschlussfassung im Sitzungssaal nicht anwesend. 
 
- Der Beschlüsse werden bekannt gegeben. Frau Hansen übernimmt wieder den Vorsitz. - 
 
 

7. Jahresrechung 2008 
a.) Genehmigung von über- und außerplanmäßigen Ausgaben 
b.) Beschlussfassung über die Jahresrechnung 
Gemeindevertreter Uwe Lätari berichtet über die Prüfung der Jahresrechnung 2008 am 
22.05.09. 
Der Prüfungsausschuss hat die Jahresrechnung nach pflichtgemäßem Ermessen gem. § 
94 Abs. 1 GO dahingehend überprüft, ob  

der Haushaltsplan eingehalten worden ist, 
die einzelnen Rechnungsbeträge sachlich und rechnerisch vorschriftsmäßig 
begründet und belegt worden sind, 
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bei den Einnahmen und Ausgaben rechtmäßig verfahren worden ist und  
die Vermögensübersicht einwandfrei geführt worden ist. 

Die Gemeindevertretung genehmigt die Haushaltsüberschreitungen gemäß § 82 GO - 
soweit noch nicht geschehen- im Einzelnen. 
Die Gemeindevertretung beschließt die Jahresrechnung einstimmig. 

 
 

8. Einwohnerfragestunde 
Herr Hansen fragt an wegen der Erweiterung Windeignungsfläche in der Gemeinde.  
Es gibt zurzeit keine neuen Erkenntnisse. Bürgermeisterin Hansen erläutert den weiteren 
zeitlichen Ablauf des Verfahrens. 
 
Herr Steensbeck berichtet, dass 18.150 Zugriffe auf der Horstedter-Homepage zu 
verzeichnen sind. Die meisten Zugriffe erfolgen auf den Menüpunkt Unterkünfte. 
 
Herr Schwilgin bemängelt den schlechten Zustand des Radweges an der L 273 und an 
der alten  B5 nach Husum. Bürgermeisterin Hansen hat den Sanierungsfall dokumentiert 
und wird die entsprechenden Maßnahmen verfolgen. 
 
Herr Schwilgin spricht die Errichtung eines Rodelberges im neuen Baugebiet an. Frau 
Hansen erläutert, dass der Mutterbodenberg bei Bedarf dementsprechend dafür 
hergerichtet wird. 
 
Herr Peter Volquard Matthiesen berichtet, dass das erste Haus im neuen Baugebiet 
bezogen worden ist. 
 
 
 

Nach einer kurzen Pause wird die Sitzung unter Ausschluss der Öffentlichkeit fortgeführt. 
 
Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten 

 
… 
 
 

Die Vorsitzende schließt die Sitzung mit einem Dank an alle Anwesenden für die rege 
Mitarbeit. 
 
 
 
 
 
Bürgermeisterin      Schriftführer 


